2006届江苏省梁丰高级中学高三四月考语文试卷
第一卷
一、基础知识（12分，每小题3分）
1、下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是
A．晦朔/ 众口铄金　　肄业/ 自怨自艾　　灾殃/ 怏怏不乐　　耽搁/ 殚精竭虑
B．斡旋/ 运筹帷幄　　面颊/ 戛然而止　　龟裂/ 皈依佛门　　熏陶/ 逃之夭夭
C．铁砧/ 日臻完善　　桎梏/ 博闻强识　　狙击/ 前倨后恭　　翩跹/ 屡见不鲜
D．娴熟/ 垂涎三尺　　惬意/ 锲而不舍　　栅栏/ 叱咤风云　　抽搐/ 相形见绌
2、下列句子中有两个错别字的一组是
A．创作是一个孤独而痛苦的过程，个中三昧，只有置身其中者方能明了。
B．这部影片情节曲折，场面恢宏，一经上映，倍受欢迎，影院里常常暴满。
C．面对神智不清的老父，姗姗来迟的他禁不住潸然泪下。
D．有关此次会晤的目的，双方保持默契，密而不宣。
3、下列句子中加点成语使用正确的是
A．只要我们潜心研究，刻苦钻研，并充分发挥自己的特长，长此以往，就一定能取得令人瞩目的成就。
B．经过七场艰苦的比赛，大力神杯终于成了巴西队的囊中之物。
C．现在人民物质生活水平提高了，少了瘦骨嶙峋的人，多了脑满肠肥的人。
D．《厚重河南》让我们看到的，不应该仅仅是先祖们登峰造极的成就，还应该留给我们深沉的自省。
4、下列各句中没有语病的一项是
A．在抗日战争胜利60周年来临之际，我们不得不反思：中华民族在20世纪是始于忧患终于小安，是屈辱与辉煌并存。
B．由此看来，热带沿海岛屿周围，到处都能长出椰子树来，也是生物对环境的一种适应。
C．印度的电脑软件经过短短十几年的发展，从无到有，从小到大，一跃成为世界经济舞台的新明星。
D．写文章时，对那些多余的废话，要毫不留情地删去。
二、(9分，每小题3分)
阅读下面的文字，完成5—7题。
早在1949年，一位名叫Donald  Hebb的心理学家提出了一个简单法则，来说明经验如何塑造某个特定的神经回路。受巴甫洛夫著名的狗实验的启发，Hebb的理论认为在同一时间被激发的神经元间的联系会被强化。比如，铃声响时一个神经元被激发，在同一时间食物的出现会激发附近的另一个神经元，那么这两个神经元间的联系就会强化，形成一个细胞回路，记住这两个事物之间存在着联系。
　　不是所有输入信号都能激发神经细胞产生自己的信号。神经元就像个微处理芯片，它通过突触接收大量的信号。并且不断地把从突触接收到的输入信号进行整合。但不同的是，微处理器有许多输出途径，神经元则只有一个，就是它的轴突。所以，神经元对输入信号的反应方式只有一个：要么通过轴突激发一个冲动，向回路中相邻的一个神经元发出信号，要么相反，不发出信号。
　　当神经元接收这样一个信号时，它的树突上的跨膜电位差轻微地升高，这种膜电位的局部改变被称为神经元突触的"激发"。当突触快速、高频地激发，就会发生一过性强化，即在短时记忆形成过程中观察到的变化。但是通常单个突触短暂地激发不足以使一个神经元发放冲动，即术语称的动作电位。当神经元的许多突触一起激发，共同的作用下就会改变神经元膜电位，产生动作电位，把信号传递到回路中的另一个神经元。
　　Hebb认为，就像管弦乐队的一个不合拍的演奏者一样，如果神经元上的一个突触不能和其他的突触同步激发，就会被当作蹩脚的角色剔除。但是那些同步激发的突触--其强度足以使神经元发放动作电位--就会被强化。这样一来，大脑根据神经冲动流的方向，发展神经回路，逐步精化和完善，建立起大脑神经元间的网络联系。
　　从Hebb的理论出发分析该过程的确切机制，你会再次面对这样的问题，即在大脑铺设网络联系过程中，能强化或减弱突触联系的酶和蛋白必定是由某种特定的基因合成的，所以我们就开始寻找能激活这种基因的信号分子。
　　因为大脑中，神经系统中的信号表现为神经冲动的活动，所以我提出了一个假设，冲动发放必定能打开或关闭神经细胞中特定的基因。为验证这个假设，我和我们实验室的博士后学者 Kouichi Itoh进行了下面的实验：取出胎儿小鼠的神经元进行体外细胞培养，在培养皿中以电极刺激神经细胞。以不同形式剌激使之发放动作电位，然后检测时形成神经回路或者适应环境有重要作用的基因所转录的mRNA总量，结果证明我们的假设是正确的。我们只需通过选择电生理刺激器上适宜的刺激频率就能打开或关闭特定的基因，就像你选择特定的频率收听某个无线电台的广播一样简单。
　　5．下面不属于Donald Hebb提出的"简单法则"的一项是
　　A．同一时间被激发的神经元间的联系会被强化。
　　B．当神经元的许多突触一起激发，共同的作用下就会改变神经元膜电位。
　　C．同步激发的突触--其强度足以使神经元发放动作电位--就会被强化。
　　D．冲动发放必定能打开或关闭神经细胞中特定的基因。
　  6．下面是对神经元工作原理的简单概括，恰当的一项是
　　A．神经元通过突触接收信号，并对信号进行整合，再通过轴突激发一个冲动，向四邻的每一个神经元发出信号，或不发出信号。
　　B．神经元接收到信号后，多个突触同步激发，使神经元发放冲动，把信号传递给细胞回路中的另一个神经元。
　　C．神经元通过突触接收信号，其突触与其它神经元上的突触一起激发，从而建立起大脑神经元间的网络联系。
　　D．神经元突触的"激发"，引起树突上的跨膜电位差轻微地升高，当突触快速、高频地激发，就会发生短时记忆形成过程中观察到的变化。
　　7．根据全文信息，以下判断正确的一项是
　　A．神经元总是将接收来的信号整合以后产生自己的信号，这种信号通过轴突传递。
　　B．动作电位的产生，是形成细胞回路，建立大脑神经元之间网络联系的重要条件。
　　C．在信息传递与整合的过程中，有一些神经元被淘汰，另有一些神经元得到强化。
　　D．神经细胞在不同电极形式的刺激下，其特定的基因所转录的mRNA的总量不变。
三、（9分，每题3分）阅读下文，完成8—10题。
王硅，字叔玠，太原祁人也。季叔颇当时通儒，有人伦之鉴，尝谓所亲曰：“门户所寄，唯在此儿耳。”开皇末，为奉礼郎。及颇坐王谅反事被诛，硅当从坐，遂亡命于南山，积十余岁。
高祖入关，除太子（李建成）中舍人，寻转中允，甚为太子所礼。后以连其阴谋事，流于嶲州。建成诛后，太宗素知其才，召拜谏议大夫。
贞观二年，代高土廉为侍中。太宗尝闲居与硅宴语，时有美人侍侧，本庐江王瑗之姬，瑗败籍没入宫，太宗指示之曰：“庐江不道，贼杀其而纳其室。暴虐之甚，何有不亡者乎！”硅避席曰：“陛下以庐江取此妇人为是耶，为非耶？”太宗曰：“杀人而取其妻，卿乃问朕是非，何也？”对曰：“臣闻于管子曰，齐桓公之郭，问其父老曰：‘郭何故亡？’父老曰：‘以其善善而恶恶也。’桓公曰：‘若子之言，乃贤君也，何至于亡？’父老曰：‘不然，郭君善善而不能用，恶恶而不能去，所以亡也。’今此妇人尚在左右，窃以圣心为是之，陛下若以为非，此谓知恶而不去也。”太宗虽不出此美人，而甚重其言。
时太常少卿祖孝孙以教宫人声乐不称旨，为太宗所让。硅及温彦博谏曰：“孝孙妙解音律，非不用心，但恐陛下顾问不得其人，以惑陛下视听。且孝孙雅士，陛下忽为教女乐而怪之，臣恐天下怪愕。”太宗怒曰：“卿皆我之腹心，当进忠献直，何乃附下罔上，反为孝孙言也！”彦博拜谢，硅独不拜曰：“臣本事前宫，罪已当死。陛下矜恕性命，不以不肖，置之枢近，责以忠直。今臣所言，岂是为私？不意陛下忽以疑事诮臣，是陛下负臣，臣不负陛下。”帝默然而罢。翌日，帝谓房玄龄曰：“自古帝王，能纳谏者固难矣。昔周武王尚不用伯夷、叔齐，宣王贤主，杜伯犹以无罪见杀，吾夙夜庶几前圣，恨不能仰及古人。昨责彦博、王硅，朕甚悔之。公等勿以此而不进直言也。”
十三年，遇疾，寻卒，年六十九。
8、对下面句子中加点的词语解释不正确的一项是           
A、太宗指示之曰                 指示：指给……看
B、但恐陛下顾问不得其人         顾问：回头问
C、臣本事前宫                   本事：本来侍奉
D、不以不肖                     不肖：没有才能
9、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是        
A、①卿乃问朕是非                ②乃不知有汉，无论魏晋
B、①齐桓公之郭                  ②吾将瞷良人之所之也
C、①帝默然而罢                  ②举世混浊，何不随其流而扬其波
D、①何乃附下罔上，反为孝孙言也  ②谁为大王为此计者
10、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是           
A、王硅的叔叔王颇是当时的大儒，很欣赏王硅，后来，王硅受叔叔的牵连躲在南山避罪十余年。
B、王硅曾侍奉东宫太子李建成，很得太子信任。建成被杀后，王硅又侍奉唐太宗，继续为官，但很多时候，太宗对他还是心存戒备的。
C、王硅借古事劝谏君主，唐太宗虽不采纳，但是认为他说得有道理。
D、本文成功塑造了敢于劝谏君主的“谏臣”王硅的形象，同时，也表现了唐太宗善于反思、勇于自责的一面。
第二卷
11、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分，每题3分）
（1）不然，郭君善善而不能用，恶恶而不能去，所以亡也。
译文：                                              
（2）太宗虽不出此美人，而甚重其言。
译文：                                        
（3）时太常少卿祖孝孙以教宫人声乐不称旨，为太宗所让。
译文：                                             
四、12、阅读下面这首词，然后回答问题（8分）
一鹭图
刘羽
芳草垂杨荫碧流，雪衣公子立芳洲。
一生清意无人识，独向斜阳叹白头。
（1）诗中“雪衣公子”是什么？根据诗歌的意境说说“清意”指什么。（2分）
 
 
（2）这是一首题画咏物诗，诗人笔下描绘的是怎样一个形象？主要运用了什么手法来展现这一形象？请简要分析。（4分）
 
 
（3）这首诗歌托物言志，说说作者借这个形象抒发了什么情感。（2分）
 
 
13、补写下列名句名篇中的空缺部分。（任选三句6分）
　（1）　　　　　　，　　　　　　。北海虽赊，扶摇可接；东隅已逝，桑榆非晚。
（王勃《滕王阁序》）
　（2）　　　　　　，氓隶之人，而迁徙之徒也；才能不及中人，　　　　　　，陶朱、猗顿之富；                                                    （贾谊《过秦论》）
　（3）熊咆龙吟殷岩泉，　　　　　　。　　　　　　，水澹澹兮生烟。
（李白《梦游天姥吟留别》）
　（4）　　　　　，　　　　　，以浮游尘埃之外，不获世之滋垢（司马迁《屈原列传》） 
五、（22分）
阅读下面的文字，完成14——17题。
雨和瓦
苏童
20年前的雨听起来与现在有所不同，雨点落在更早以前出产的青瓦上，室内的人便听见一种清脆的铃铛般的敲击声。毫不掩饰地说，青瓦上的雨声确实像音乐，只是隐身的乐手天生性情乖张喜怒无常，突然地它失去了耐心，雨声像鞭炮一样当空炸响，你怀疑如此狂暴的雨是否怀着满腔恶意，然后忽然地它又倦怠了，撒手不干了，于是我们只能听见郁积在屋檐上的雨声听凭惯性滴落在窗前门外，小心翼翼地，怀着一种负疚的感觉。这时候，沉寂的街道开始苏醒，穿雨衣或者打雨伞的人踩着雨的尾巴，走在回家的路上。有个什么声音在那里欢呼起来：雨停了！回家了！
智利诗人聂鲁达是个爱雨的人，他说，雨是一种敏感、恐怖的力量。他对雨的观察和总结让我感到惘然。是什么东西使雨敏感？又是什么东西使雨变得恐怖？我对这个无意义的问题充满了兴趣。请想象一场大雨将所有行人赶到了屋檐下，请想象人们来到屋内，再大的雨点也不能淋湿你的衣服和文件，那是什么东西替代我们去体会雨的敏感和恐怖呢？
    有一年夏天我爬上河对面水泥厂的仓库屋顶，准备练习跳水的时候，我头一次注意到我家屋顶上的那一片蓝黑色的小瓦，它们像鱼鳞那样整齐地排列着，显出一种出人意料的壮美。对于我来说那是一次奇特的记忆。奇特的还有那天的天气，一场暴雨突然来临，几个练习跳水的男孩子干脆冒雨留在高高的仓库顶上，看着雨点急促地从天空中泻落，冲刷着我们自己的身体。
    那是我唯一一次在雨中看见我家的屋顶，暴雨落在青瓦上，溅出的不是水花，是一种灰白色的雾气。然后雨势变得小一些，雾气也就散了，那些瓦片露出了它简洁而流畅的线条。我注意到雨水与瓦的较量在一种高亢的节奏中进行，无法分辨谁是受害的一方。肉眼看见的现实是雨洗涤了瓦上的灰土，因为那些陈年的旧瓦突然焕发出崭新的神采，在接受了这场突如其来的雨水冲洗后，它们开始闪闪发亮，而屋檐上的瓦楞草也重新恢复了植物应有的绿色。我第一次仔细观察雨水在屋顶上制作音乐的过程，并且有了新的发现：不是雨制造了音乐，而是那些瓦对雨水的反弹创造了音乐。
    说起来是多么奇怪，我从此认为雨的声音就是瓦的声音，无疑这是一种非常唯心的认识，这种认识与自然知识已经失去了关联，只是与某个记忆有关。记忆赋予人的只是记忆，我记得我20年前的家，除了上面说到的雨中的屋顶，还有我们家洞开的窗户，远远地，隔着茫茫的雨帘，我看见了母亲，她在家里，正伏在缝纫机上赶制我和哥哥的衬衣。
    现在我已不记得那件衬衣的去向了，我母亲也早已去世多年。但是20年前的一场暴雨使我对雨水情有独钟。假如有铺满青瓦的屋顶，我不认为雨是恐怖的事物；假如你母亲曾经在雨声中为你缝制新衬衣，我不认为你会有一颗孤独的心。
    这就是我对于雨的认识。
    这就是我对于瓦的认识。
 
14．请从修辞的角度，分析第一自然段是如何对“雨”进行描写的，这样描写有什么作用？（６分）
 
 
 
15．文中引用聂鲁达评说“雨”的语句，这在篇章结构上有什么作用？请作简要分析。（4分）
 
 
16.结合原文，回答下面的问题．
⑴文中为什么说在雨与瓦的较量中“无法分辨谁是受害的一方”？（４分）
 
 
 
⑵为什么“２０年前的一场暴雨”会使“我”对雨水情有独钟？（2分）
 
 
 
17．根据文意，写出“我”对“雨”和“瓦”关系的三点认识。（6分）
 
 
 
 
六、（15分）
18、用一句话概括下表的信息，不超过40个字。（5分）
美国、前苏联、中国第一艘载人飞船的主要技术指标表格
	 
	水星号船
	东方号船
	神舟号飞船

	起飞质量（T）
	约1.4
	约4.7
	7．8

	座舱最大直径（m）
	1．8
	2．3
	2．5

	载入方式
	弹道式
	弹道式
	升力式

	电源
	蓄电池
	蓄电池
	太阳能电池

	构形
	座舱、自动舱
	载入舱、仪器舱
	附加段、轨道舱、
返回舱、推进舱


19、参照下面的内容，用简明的文字叙说自己对父母威信的看法。（50字以内，4分）
一位家长感慨：“唉，现在的孩子真了不起，知道的东西比我们还多，弄得我们这些做父母的常被他们瞧不起，更不要说什么威信了”
20、近年来，发送手机短信已成为日常生活中一种使用频繁的交流方式。好的手机短信内容健康，简明得体，形象生动，含蓄蕴藉，幽默风趣，富有文采。小明是一个高三应届毕业生，5月7日出生。
请你关注这些信息点，以同学与挚友的身份，运用比喻或比拟的手法，给他发一条60字以内的祝贺生日的手机短信。（6分）
答：
七、作文（60分）
 
看到成绩单上的“优秀”二字，就像是看到天空挂着一轮太阳，照得人格外温暖。细雨夹着风声，是不是在给我轻声的伴奏？……我要继续努力，争取下一次考得更好。
看到高挂的“红灯”，带着一颗伤痕累累的心慢悠悠地走着，太阳刺得人好难受，它仿佛是在嘲笑我；……唉，读书没意思，退学吧。
在日常生活中，与此相同或不相同的事情每天都在发生。你是怎样看待“现状与心态”这种复杂而微妙的关系？怎样才能处理好这两者的关系？请以“现状与心态”为话题，写一篇文章。立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。
 
 
 
 
 
2006届江苏省梁丰高级中学高三四月考语文试卷答案：
 
1、  D（A、灾殃yāng 怏怏不乐yàng， B龟裂jūn 皈依佛门guī，C狙击jū 前倨后恭jù）
2、B（A、正确，B倍受欢迎－备受，暴满－爆满，C、神智不清－神志不清，D、密而不宣－秘而不宣）
3、D（A、长此以往：老是这样下去，多就不好的情况说。B、囊中之物：比喻不用费多大力气就可以得到的东西。C、脑满肠肥：形容不劳而食的人吃得很饱，养得很胖。D、登峰造极：比喻达到顶峰。中性）
4、A （B、语序不当，“应该大批地培养”改为“应该培养大批地”；C、主谓搭配不当，在“电脑软件”后补上“产业”；D、删去“多余”）
5、D      6、B       7、B
8、B（咨询、询问）
9、C（表修饰；表递近）
10、B（“太宗对他心存戒备”不合原文之意）
11、（1）不是这样，郭君喜欢好人但是不能任用，厌恶坏人却又不能使他们离开，这是他灭亡的原因。    （第一个善1分，去1分，所以1分）
（2）太宗虽然没把这个美人赶走，但很看重王硅的言论。（出1分，重1分，句意1分）
（3）当时太常少卿祖孝孙因教宫人声乐不符合皇帝的心意，被唐太宗责备。（以1分，旨1分，让1分）
12、（1）白鹭　　清高、高洁的志向
（2）描绘了白鹭洁白美好、心存高洁但又孤独寂寞、无人理解的形象。（2分）
烘托（衬托）：首句，以“芳草”、“垂杨”、“碧流”组合成一幅春意盎然的画面，有声有色，动静结合，以优美的背景烘托（或从正面衬托）白鹭美好的形象。
拟人：次句， “雪衣公子” 以拟人手法描写了一个洁白美好的白鹭形象
直抒胸臆：后两句尤其是末名的“独”、“叹”两字直抒心存高洁而无人理解的愁苦之情。（三者谈其一，加以分析，即可得2分）
（3）抒发虽有高洁的志向却不被人理解的愁苦之情。（2分）
13、（1）酌贪泉而觉爽，处涸辙以犹欢。
（2）然陈涉瓮牖绳枢之子　　非有仲尼、墨翟之贤
（3）栗深林兮惊层巅　　云青青兮欲雨。
（4）自疏濯淖污泥之中，蝉蜕于浊秽。
　五、（22分）
14．【语言鉴赏】（６分）
 参考答案：首先运用比喻，描写了“雨”如音乐般的声音；然后再运用比拟，描写出“雨”的节奏变化。作品通过这样的描写，生动地描绘出“雨”的形象，从而表达了作者对“雨”的钟爱之情。
评分标准：“运用比喻”１分，“‘雨’的声音”１分，“运用比拟”１分，“‘雨’的节奏”１分，“生动描绘形象”１分，“钟爱之情”１分。
15．【表达技巧鉴赏】（4分）
   参考答案：由对“雨”的描写过渡到对“雨”与“瓦”的描写，并为下文揭示主旨作了铺垫。
   评分标准：“过渡”２分；“铺垫”2分。
 16．⑴【内容理解】（４分）
   参考答案：因为瓦在雨的洗涤下焕发出崭新的神采，而雨因有瓦的反弹而创造了美妙的音乐，因此雨和瓦都不是受害的一方。
    评分标准：“瓦在雨的洗涤下焕发出崭新的神采”２分；“雨因有瓦的反弹而创造了美妙的音乐”２分。
   ⑵【内容分析】（2分）参考答案：因为那场暴雨让“我”深切体会到亲情（家）的温馨。
  评分标准：答出“体会到亲情（家）的温馨”意思的得2分；答“因为雨不是恐怖的事物，而是美妙的音乐”的得1分。
 17．【内容归纳】（５分）
参考答案：①不是雨制造了音乐，而是那些瓦对雨水的反弹创造了音乐。
    ②雨的声音，就是瓦的声音。
    ③如果有铺满青瓦的屋顶，雨就不是恐怖的事物。
    ④瓦因有雨的洗涤而焕发光彩，而雨也因有瓦而创造出美妙的音乐。
    ⑤如果有亲情（家、母亲）在，人就不会感到恐怖与孤独。
评分标准：答对其中一点得２分，答对其中两点得4分，答对其中三点得6分。
18、中国第一艘载人飞船与美国、前苏联的第一艘飞船相比，技术上有明显进步。
19、知识爆炸，科学发展，父母在接受新知识方面可能不及子女，这是社会进步使然，无损于父母的威信。（家长的威信主要建立在社会、家庭的认可及他们的品行、能力等因素，并非由懂得多少来决定）（4分）
20、参考示例：五月七出生，六月七高考，也许你就是为挑战而出生的。让我的祝愿如春风，向成长的你，向幸福的你，轻轻地问候一声：生日快乐！
 
译文
王硅，字叔玠，是太原祁县人。叔叔王颇在当时是博学的儒士，有辨别评述人的才能，曾经告诉亲近的人说：“我们家的希望，只在这个孩子身上了。”隋文帝开皇末年，王硅出任奉礼郎。到王颇因汉王杨谅反叛之事获罪被杀，王硅应当一起被治罪，于是逃命到南山，前后达十余年。
唐高祖入关，王硅被任命为太子中舍人，不久转任中允，太子李建成十分尊重他。后来因为受皇太子暗中谋反事件的牵连，被流放到嶲州。李建成被杀后，唐太宗一向知道王硅的才能，召回任命为谏议大夫。
贞观二年，代替高士廉任侍中。唐太宗曾经在无事时和王硅闲聊，当时有美人在旁边侍候，她本是庐江王李瑗的姬妾，李瑗阴谋败露后没入宫中，唐太宗指着美人给王硅看，说：“庐江王不仁义，残杀了她的丈夫并把她收为姬妾。暴虐至极，能有不灭亡的吗？”王硅离开座位说：“陛下认为庐江王娶这个妇人是对呢，还是不对呢？”太宗说：“杀人而夺取他的妻子，你竟然问我对错，这是为什么？”王硅回答说：“我从管子那里听说，齐桓公到郭国，问那里的父老说：‘郭国是什么原因灭亡的？’父老说：‘因为他喜欢好人而厌恶坏人。’桓公说：‘如果像您所说的那样，（郭君）那是贤明的君主，怎么到灭亡的地步呢？’父老说：‘不是这样，郭君喜欢好人但是不能任用，厌恶坏人却又不能使他们离开，这是他灭亡的原因。’现在这个妇人还在您身边，我私下认为您心里认为李瑷的做法是对的，陛下如果认为是错的，这就是所说的知道坏人而不能使他离开。”太宗虽然没把这个美人赶走，但很看重王硅的言论。
当时太常少卿祖孝孙因教宫人声乐不符合皇帝的心意，被唐太宗责备。王硅和温彦博进谏说：“孝孙非常精通音律，不是不用心，只恐怕陛下询问的那个人不合适，而扰乱了陛下的视听。况且孝孙是高雅人士，陛下忽然因为教女乐的事而责怪他，我担心天下人知道了都会吃惊。”太宗发怒说：“你们都是我的心腹，应当进献忠诚正直的言论，为什么竟然顺从属下欺骗皇上，反而替孝孙说话！”彦博叩拜谢罪，王硅自己不叩拜，说：“我本来侍奉前东宫太子，按罪已经应当被处死。陛下体恤宽恕我的性命，不认为我没有才能，安排我担任重要的职务，以忠诚正直要求我。今天我说的，难道是为了我个人吗？没有想到陛下忽然用没有根据的事来责备我，这是陛下对不起我，我没有对不起陛下。”唐太宗默然不语，不欢而散。第二天，唐太宗对房玄龄说：“自古以来的帝王，能接受劝谏本来很难。从前周武王尚且不任用伯夷、叔齐，周宣王是贤明的君主，杜伯还是在无罪的情况下被杀了，我日夜希望接近前朝圣贤，很遗憾不能赶得上古人。昨天责备彦博、王硅，我十分后悔。你们不要因此而不进直言了。”
贞观十三年，生病，不久去世，终年六十九岁。
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